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2018 年伊始，一批新的法律法规相继落地，看看会如何

影响我们的生活。

2018年一大波新规相继实施
多项利好值得期待

公共图书馆法是国家层面公共文化领域

的第一部专门法律，其中涉及的公共图书馆

服务、建设等举措引发关注，于2018年1月1

日起施行。

此次公共图书馆法对公共图书馆的建

设、运行、服务、管理和保障等作出了具体规

定，尤其是在免费服务方面，提到了四类：分别

是文献信息查询、借阅；阅览室、自习室等公共

空间设施场地开放；公益性讲座、阅读推广、培

训、展览；国家规定的其他免费服务项目。

公共图书馆法：
四类服务全免费

目前跨境电子商务零售进口婴幼儿配方

乳粉时，暂不需要获得相关产品的配方注册

证书。但从 2018 年 1 月 1 日起，在我国销售

的婴幼儿配方乳粉，包括通过跨境电子商务

零售进口的婴幼儿配方乳粉，必须依法获得

产品配方注册证书。

我国禁销无产品配方
注册证书婴幼儿配方乳粉

几元钱能买一条好评，一两千元能升一

颗钻，一些网络平台通过组织虚假交易等方

式，刷单几乎成为一条暴利产业链。

最新修订的《反不正当竞争法》于 2018

年 1 月 1 日起开始施行。新法明确经营者不

得通过组织虚假交易等方式，帮助其他经营

者进行虚假或者引人误解的商业宣传。同时

规定，“刷单炒信”和帮助“刷单炒信”情节严

重的，处100万元以上200万元以下的罚款，

甚至可以吊销营业执照。

新修订的反不正当竞争法在第十二条

中，增加了利用互联网技术实施不正当竞争

的条款，列举了几种利用网络从事生产经营

不得实施的行为，其中包括，恶意对其他经

营者合法提供的网络产品或者服务实施不

兼容。

刷单、炒信将被严惩:新修订反不正当竞争法

国家食品药品监督管理总局日前发布

《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》，规

定入网餐饮服务提供者应当具有实体经营

门店并依法取得食品经营许可证，不得超范

围经营。

办法规定，网络餐饮服务第三方平台

提供者需要履行建立食品安全相关制度、

设置专门的食品安全管理机构、配备专职

食品安全管理人员、审查登记并公示入网

餐饮服务提供者的许可信息、如实记录网

络订餐的订单信息、对入网餐饮服务提供

者的经营行为进行抽查和监测等义务；入

网餐饮服务提供者需要履行公示信息、制

定和实施原料控制、严格加工过程控制、

定期维护设施设备等义务。办法还对送

餐人员和送餐过程提出要求。办法提出，

送餐人员应当保持个人卫生，使用安全、

无害的配送容器，保证配送过程食品不受

污染。送餐单位要加强对送餐人员的培

训和管理。

网络餐饮新规：外卖商户应有实体店

去年，财政部、税务总局、工业和信息化

部、科技部联合发布《关于免征新能源汽车

车辆购置税的公告》（以下简称《公告》），明

确 自 2018 年 1 月 1 日 至 2020 年 12 月 31

日，对购置纳入目录的新能源汽车免征车辆

购置税。

根据《公告》，对免征车辆购置税的新能

源汽车，通过发布《免征车辆购置税的新能

源汽车车型目录》（以下简称《目录》）实施

管理。2017 年 12 月 31 日之前已列入《目

录》的新能源汽车，对其免征车辆购置税政

策继续有效。根据现行政策，2014 年 9 月 1

日至 2017 年 12 月 31 日，同样通过发布《免

征车辆购置税的新能源汽车车型目录》管

理，列入《目录》的新能源汽车免征车辆购

置税。

2018年起至2020年 新能源车免征车辆购置税

为进一步规范增值税发票管理，优化纳

税服务，满足纳税人发票使用需要，2018年1

月 1 日起，增值税普通发票（折叠票）的发票

代码调整为 12 位，编码规则也相应变化：第

1位为0，第2-5位代表省、自治区、直辖市和

计划单列市，第 6-7 位代表年度，第 8-10 位

代表批次，第 11-12 位代表票种和联次，其

中04代表二联增值税普通发票（折叠票）、05

代表五联增值税普通发票（折叠票）。不过，

税务机关库存和纳税人尚未使用的发票代码

为 10 位的增值税普通发票（折叠票）可以继

续使用。

增值税普通发票代码调整为12位
2018 年 1 月 1 日起，建筑市场信用管

理暂行办法施行。有拖欠工程款等情形的

建筑市场各方主体，将被列入建筑市场主体

“黑名单”。被列入“黑名单”的建筑市场主

体，会在市场准入、资质资格管理、招标投标

等方面依法受到限制，同时不能作为评优表

彰、政策试点和项目扶持对象。

拖欠工程款
将被列入“黑名单”

整理自新华网

国家旅游局发布的导游管理办法于

2018年1月1日起正式实施。《办法》规定，导

游证将采用电子证件，由国家旅游局制定格

式标准，各级旅游主管部门通过全国旅游监

管服务信息系统实施管理。对于未申请变更

导游信息、未参加相关培训、涂改倒卖出租导

游证等行为，《办法》明确了处罚措施。其中，

导游涂改、倒卖、出租、出借导游人员资格证、

导游证，以其他形式非法转让导游执业许可，

或者擅自委托他人代为提供导游服务的，可

处2000元以上10000元以下罚款。

新管理办法规范导游行为

自 2018 年 1 月 1 日起，消费者购买 1.6

升及以下排量的乘用车购置税将恢复 10%

的税率。在此之前，购置税为 7.5%的税率。

以购买 10 万元的乘用车为例，2018 年缴纳

的购置税税金为8547元，比现在购车将多出

约2137元。

小排量乘用车
购置税回到10%


